

坚持人才资源是第一资源，坚持培养与引进并重

济南大学去年引进高水平人才29名

□记者 王桂利 通讯员 刘珂珂 报道

本报济南讯 林伟英教授是济南大学引进的高水平人才，短短三年间，其科研团队就在国际高水平刊物发表了5篇影响因子在10.0以上的研究论文，其中近日发表的一篇影响因子达到了30.0以上。身为荧光探针与生物医学成像研究院院长、博士生导师的林伟英，还获得了国家有突出贡献的中青年专家称号，入选国家百千万人才工程国家级人选。

济南大学始终坚持人才资源是第一资源、人才队伍建设是“一号工程”的理念，培养与引进并重，采取有效措施，充分发挥各类人才在教学科研及社会服务等方面的积极作用，“人才强校”战略成效显著。

高层次人才和优秀中青年博士的引进，是人才工作的重点。学校面向海内外广泛延揽优秀人才，仅2015年就引进校聘岗位及以上高水平人才或学科带头人29名。引进国家自然

科学基金优秀青年科学基金项目获得者1名，山东省有突出贡献的中青年专家2名；学校推荐的1位老师获批山东省有突出贡献中青年专家称号；2015年，机械工程学院王守仁、自动化与电气工程学院王孝红、荧光探针与生物医学成像研究所林伟英三位教授，被省委、省政府授予“泰山学者特聘专家”称号。同年，济南大学天然药物化学团队入选山东省高等学校优势学科人才团队培育计划，其学术带头人就是学校从中国科学院上海药物研究所引进的研究员、国家自然科学基金优秀青年科学基金获得者。

学校注重做好优秀中青年博士的考察、试讲工作，严把进人质量关。2015年度引进青年博士39名。在引进工作中，优化学科结构，注重引进在海外名校、“985”高校取得博士学位的青年教师，其所占引进人才比例达到97%以上。

为进一步调动广大教师的积极性，支持

新进教师特别是优秀青年教师竞聘聘岗位，济南大学特增设校聘学术新秀岗，此岗位允许35岁以下青年教师申报，每年为入选者提供3万元的岗位津贴。经过审核，共有78人入选。

实施《济南大学学科方向团队建设实施办法》，要求人才团队建设围绕学校学科发展战略目标、学科规划和国家重大需求。在此基础上，济南大学成立了10个独立运行的科研平台。2014年济南大学获批“材料科学与工程”“化学工程与技术”两个博士后科研流动站，截至目前已入站博士后工作人员21名，科研流动站建设进入了快车道。

关注人才的可持续发展。从2005年开始，学校每年从在职职工工资总额中拿出2%左右（200余万元）的经费作为职工继续教育专项经费，用于教职员工的专业技术人员学历、学位教育和国内短期进修、访问、学术交流等。从2013年起，学校每年暑假

为新进教师开设青年教师专业发展学习班，2015年共培训青年教师75人，增强了青年教师对大学教师职业认同和热爱，使其明确自己的职业发展规划，掌握大学教学的相关技巧和方法，增进相互了解，拓展学术视野。

自2007年起，精心组织山东省高校青年骨干教师国内访问学者项目和优秀中青年骨干教师国际合作培养计划的申报与管理。2015年，学校受山东省高校青年骨干教师国内访问学者项目和优秀中青年骨干教师国际合作培养计划资助各6人。截至去年底，学校共有145人完成由山东省青年教师成长计划资助的访学研修，并按期返校工作。学校每年还划拨专项经费100万元，用于资助20名青年骨干教师出国“充电”，与学术大家合作研究，了解和掌握专业学术前沿动态和发展趋势，并在访学后继续保持与访学导师及访问学校的联系，为本人以后的工作及学校的发展起到了很大的促进作用。

山东科大47名学生投笔从戎

□韩洪烁 李雷 报道

本报青岛讯 9月9日，山东科技大学召开2016年“送新兵 迎老兵”大学生应征入伍新兵欢送会暨退伍老兵欢送座谈会。全国大学生征兵工作启动伊始，山东科技大学专门部署2016年度学生兵役登记和参军入伍工作，全校共完成兵役登记16314人，报名人数346人。经过初检初审、复检复审等多个环节筛选，共有47名学生（其中直招士官4人，士兵43人）在学校所在地参军入伍。

山东确定13个学前教育实验区

□记者 王原 报道

本报济南讯 为促进我省学前教育改革与发展，省教育厅组织专家对各市申报的学前教育改革实验区材料进行了评审，确定东营市等13个市、县(市、区)山东省学前教育改革发展实验区。据悉，实验区设定周期为三年，2016年9月开始，截至2019年8月。

山东水利职院

举办党风党纪知识测试

□尹成 报道

本报日照讯 为进一步加强党员干部反腐倡廉教育，强化党章党规党纪知识学习，营造学廉、知廉、倡廉、守廉的浓厚氛围，9月22日，山东水利职业学院举办党员、干部、干部德廉和党风党纪知识测试，242名党员干部参加了测试。本次测试以考促学，促使广大党员干部明晰了纪律底线，进一步增强了尊崇党章、遵规守纪的意识。

曲师大“跃起动力”

实践队黄河口支教扶贫

□刘玲玲 李玉青 报道

本报曲阜讯 暑假期间，曲阜师范大学经济学院“跃起动力”实践队来到东营市垦利区黄河口镇，开展以“关爱留守儿童，助力精准扶贫”为主题的2016年暑期科技文化卫生“三下乡”青春扶贫实践行动。

活动期间，“跃起动力”实践队的队员们积极开展爱心课堂支教活动，向贫困儿童捐赠课外读本，并向孩子们讲授了安全应急知识。



本刊每周四刊出，欢迎关注(大众教育)QQ群，群号316286758，也可扫描二维码加入。让我们携起手来，共同为山东教育事业发展建言献策。

“银河杯”大学生国际足球邀请赛闭幕

□李鲲鹏 于汇 报道

本报青岛讯 9月26日下午，2016“银河杯”大学生国际足球邀请赛落下帷幕。经过5轮20场激烈比赛，仁川大学(韩国)、青岛科技大学、阪南大学(日本)分别获得冠、亚、季军，青岛银河学校、同济大学、青岛大学、山东大学、延边大学分列4至8位。

仁川大学的金江国获最佳射手奖，青岛银河学校的金道勳获最佳运动员奖，仁川大学的金时哲获最佳教练员奖。青岛银河学校、同济大学、青岛大学、山东大学和延边大学获公平竞赛奖。

□记者 王原 通讯员 付成波 报道

9月20日，济南职业学院中德“双元”教育项目企业学生双选会在该校彩石校区举行，80余名学徒与7家德资企业进行了面对面交流。经过企业宣讲、双向交流、笔试、面试等环节，最终确定的学徒将与企业签约，成为企业的“准员工”，企业将为其负担部分培养费用。据悉，济南职业学院中德“双元”教育项目启动5年来，已经培养了100余名学徒，绝大部分学徒毕业后进入签约德企，不少学徒已成为企业技术骨干。



扎根革命老区 办人民满意教育

——青岛理工大学临沂校区办学十周年发展纪实

坐拥绵绵蒙山，旁流滔滔沂水。2006年9月，青岛理工大学费县校区诞生于这片钟灵毓秀的红色热土，至今已走过10个春秋。

10年来，校区沐浴着各级党委政府和社会各界的关怀与支持，以服务地方和区域经济社会发展为己任，以青岛理工大学优质资源为依托，紧扣时代发展的脉搏，从小到大、从弱到强，谱写一曲栉风沐雨、砥砺前行的创业之歌，发展成为沂蒙大地高等教育的一张亮丽名片。

饮水思源

开创教育扶贫的“费县模式”

临沂校区的创建是青岛理工大学履行现代大学使命，坚持和促进教育公平，扎根革命老区，服务新农村建设的生动实践。

2003年，山东省委、省政府发出关于加快县域经济发展的号召，青岛理工大学积极响应，主动肩负起对口帮扶费县费城镇的光荣使命。“送教下乡”、支援教学设备、援建教育用房……这些支援举措有力地帮助当地政府缓解了教育发展面临的现实困难和问题，然而其发挥的长远效应十分有限。正是带着这种强烈的社会责任感和对革命老区人民的深厚感情，2005年10月，青岛理工大学开始调研在费县办学，通过培养实用技术人才，更好地为老区经济社会可持续发展做贡献。经过反复酝酿协商，一种新的办学模式出炉了——青岛理工大学、费县人民政府和山东华通路桥工程有限公司(费县民营建筑企业)三方共同创建费县校区。

2006年6月，校区完成一期工程的建设，山东省教育厅以鲁教计字〔2006〕11号文件正式批准，同意青岛理工大学设立费县校区。

2006年9月29日，首批500名新生迈入校园，青岛理工大学费县校区揭开了红盖头，临沂市乃至鲁南五市没有工科高校的历史从此终结。

2011年6月12日，山东省教育厅、临沂市人民政府和青岛理工大学三方共同签订《共建青岛理工大学(临沂)协议书》，这标志着费县校区经过6年的建设，从此开始步入了一个新的发展阶段，开启了新的发展旅程。根据协议，三方共同建设青岛理工大学(临沂)，在目前基础上，用3年左右时间，将青岛理工大学(临沂)建设成为普通本科教育和研究生教育于一体，以人才培养为主，广泛开展科学研究和社会服务，特色突出、优势明显的高水平工科大学校区，最终达到10000人办学规模。



△机电工程训练中心



△2016年6月4日承办全国大学生沙盘模拟经营大赛山东省总决赛

以社会需求为导向 办学规模逐步壮大

“培养人才，服务地方”，10年来，校区始终秉持这一办学宗旨，坚持以提高人才培养质量为重点，注重学历教育与技能培训相结合，致力培养“基础扎实、综合素质高、具有创新精神和实践能力”的应用型人才，办学规模逐步发展壮大。

临沂作为我国劳务输出的主要地区之一，仅费县每年就需要5000余名具有一定道路桥梁修建技术技能的技工劳务队伍。经组织专家论证，2006年费县校区首开“建筑工程技术”、“道桥工程技术”、“工程管理”和“工程造价”专业。省教育厅对4个专业条件建设给予高度评价。这些专业不是靠“两片嘴皮子”和一支粉笔就能办得了的，要投入，要花力气，才能真正为当地老百姓办实事。

在全面开设职业规划、创业指导课程基础

上，实施大学生创新创业训练计划项目。在校内改造了建筑面积2700多平方米的学生创业孵化基地，目前已有52家学生创业团队入驻。

以高水平科研为支撑，带动人才培养质量提升。近年来，校区先后成立数学与控制研究所、土木工程结构鉴定加固研究所，承担省建设厅“高层建筑结构及桥梁结构动力性能测试与评价技术标准研究”等项目。2015年度完成房屋安全检测鉴定与加固项目40余项，完成临沂市陶然路沂河大桥施工监控的投标工作及主梁和下塔柱的施工监控工作、临沂市临工大桥中跨合龙和后期的验收工作；山东省大学生建筑信息模型技能大赛(山东赛区)、山东省大学生建筑信息模型技能大赛、组织学学生参加大型科技类、文化类、创业类比赛，共获国家级奖169项，省级奖239项；成立校区男子篮球队、田径队，获省级比赛奖项49项。

以条件建设为保障 育人能力显著增强

走进临沂校区，宽敞明亮的教学楼，舒适洁净的学生公寓，曲径通幽的林荫道……让人很难想象10年前这里还是青山脚下的一片荒地。

校区建设初期，全体教职员工以校为家、任劳任怨，用辛勤的汗水让校园面貌焕然一新。目前，校区占地面积1000亩，总建筑面积20万平方米；设有土木工程结构试验中心、机电工程实践教学中心、机电工程训练中心、管理工程模拟实训中心、计算中心，仪器设备总值近5000万元，馆藏图书21万余册。

在大力加强条件建设的同时，校区进一步规范管理体制，提升育人的能力与水平。近年来，校区先后被授予“山东省高校校园绿化管理工作先进单位”、“全国学生公寓管理工作先进单位”、“山东省五四红旗团委”等荣誉称号。

为实施职能部门无缝隙服务学生，2013年3月，校区成立大学生事务中心，先后创设了8个专项服务窗口和7个部门服务窗口，开展了涵盖学生学习、生活各方面的服务项目50余项，服务学生56000余人次。

为了更好地满足不同层次学生成长成才需求，校区每年都组织开展专升本考试、研究生考试辅导工作，每年都举办科技创新实验班。近年来，近2000名专科生考取本科，400余名本科生考取硕士研究生。每年投入经费近100万元，立专项学生科技创新项目40余项。近几年，校区承办了全国大学生沙盘模拟经营大赛山东总决赛、全国大学生会计信息化技能大赛全国总决赛(山东赛区)、山东省大学生建筑信息模型技能大赛；组织学学生参加大型科技类、文化类、创业类比赛，共获国家级奖169项，省级奖239项；成立校区男子篮球队、田径队，获省级比赛奖项49项。

把社会实践和志愿服务作为加强和改进大学生思想政治教育的重要内容，校区积极拓展和充分利用校内校外德育实践基地，组织开展大量的社会实践和志愿服务活动。近年来，先后立项103支重点团队，其中获国家级重点团队1支，省级重点团队5支，共有15名教师被评为“山东省暑期社会实践优秀指导教师”、38名学生被评为“山东省暑期社会实践优秀学生”、14支服务队被评为“山东省暑期社会实践优秀服务队”。

以优质资源为依托

人才培养质量得到社会认可

青岛理工大学长期的办学实践，孕育了具有显著创新性和社会性的办学能力。如何让学校拥有的高等教育优质资源更为广泛地惠及社会，推动我国高等教育的改革发展进程，是有着远大理想抱负的青岛理工大学认真思考并努力付诸实践的课题。学校高度重视临沂校区的建设和发展，校领导每学期均带领各职能部门和有关单位负责人，深入校区现场办公。学校选派了一批管理骨干长期驻守，每学期选派一批由博士、教学名师、教授等组成的“驻教队伍”，坚守临沂校区教学岗位。

临沂校区不断加强自身师资队伍，逐步加大人才引进和培养工作力度：通过出台《引进人才和激励教师从事教学与科学研究办法》等政策文件，仅近三年就引进高层次人才52人，在校教师攻读博士学位34人，取得博士和硕士学位61人；通过出台《选派教师参加进修、访学、培训暂行办法》等文件，推荐一批优秀青年教师赴国内外著名高校进修访学和参加企业的相关实践活动，培养了20余名双师型教师。先后邀请中国工程院院士王一德、山东大学博士生导师孙康宁、国家“千人计划”青年人才张春巍、台湾暨南大学教授林霖等知名教授来校区作报告。近年来，校区教师共完成国家、省、市级课题71项，发表论文480余篇，被SCI、SCIE、EI、CPCI、ISTP收录的论文数量逐年增长。

临沂校区的办学成绩受到上级充分肯定，人才培养质量得到社会广泛认可。近年来，校区招生工作一直保持良好的态势，在当前高校毕业生就业形势十分严峻的情况下，物流管理、市场营销、采购与供应管理等专业全部实现“订单式”培养，部分专业供不应求，就业率高达96%以上。自2009年首批学生毕业以来，校区共培养了8届15110名毕业生，他们成为费县、临沂及周边地区新农村建设和区域经济社会发展的新生力量。

历经十载创业路，豪情壮志谱新篇。临沂校区的创建和发展，顺应了临沂市、山东省经济社会发展对理工类人才的迫切需求，也饱含着革命老区人民的殷殷嘱托和殷切期望；临沂校区的创建和发展，使“百折不挠、刚毅厚重、勇承重载”的理工精神传统得以发扬光大，彰显了校区人团结一心、艰苦创业，“想干事、能干事、干成事”的信心和毅力。今年是“十三五”规划的开启之年，也是临沂校区规范管理建设年，我们有理由相信，青岛理工大学(临沂)一定会开创更加灿烂辉煌的明天！